

激励式护理对甲状腺癌手术患者的效果

赖 琴

龙泉驿区第一人民医院·四川大学华西医院龙泉医院 四川成都 610100

[摘要] 目的 探析对甲状腺癌手术患者予以激励式护理的护理效果。方法 选取 2022 年 1 月至 2023 年 3 月就诊于我科室的甲状腺癌患者 50 例作为探析对象，随机分为对照组（予以常规护理）25 例与试验组（予以激励式护理）25 例两组，分析和对比护理效果。结果 与对照组比较，试验组护理后 PSQI 评分、SDS 评分、SAS 评分均明显较好（ $P<0.05$ ）。结论 对甲状腺癌手术患者予以激励式护理效果突出，建议推广。

[关键词] 甲状腺癌；激励式护理；手术；睡眠质量；负性情绪

[中图分类号] R473

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2023) 07-121-02

在临幊上甲状腺癌为一种发病率较高的恶性肿瘤，手术为主要治疗方式，然而在患者面对手术和康复过程中患者极易发生负性情绪，会导致应激反应发生，对康复和手术效果造成影响，也会对睡眠质量造成影响^[1-2]。因此，需在患者手术过程中予以患者有效的护理干预，使其身心状态得以改善。我院经护理实践发现激励式护理具有较高的护理价值。鉴于此，本文选取我科室甲状腺癌患者 50 例分组分析，进一步明确激励式护理的护理效果，现报告如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2022 年 1 月至 2023 年 3 月就诊于我科室的甲状腺癌患者 50 例，随机分为对照组（n=25 例）与试验组两组（n=25 例）。其中对照组患者男 14 例、女 11 例，年龄 31~69 岁，平均年龄（50.25±3.25）岁；试验组男 13 例、女 12 例，年龄 43~80 岁，平均年龄（51.05±3.35）岁。两组患者一般资料比较，差异无统计学意义（ $P>0.05$ ），具有可比性。

1.2 方法

1.2.1 对照组患者予以常规护理

对患者协助保证术前检查完善，做好术前健康教育；对术后饮食合理安排，予以患者健康训练和用药指导。

1.2.2 试验组患者予以激励式护理，方法如下：

(1) 心理护理：在术前健康教育过程中，利用语言、抚摸、目光等形式使其情绪状态稳定，以手术预期结果为依据，护理人员和患者一起对短期目标制定，即促进住院时间缩短，保持术中镇静等；对患者激励实现短期目标，确保情绪良好；

(2) 健康教育：以患者理解能力和年龄为依据对健康教育掌

握程度制定，对患者肌力将术前健康教育目标完成，促进患者认知水平提升；(3) 在麻醉之前：对患者予以深呼吸指导，对患者安慰和鼓励，使其术前负性情绪减轻，使应激反应减少，以确保手术安全性；(4) 在患者手术后：予以患者疼痛护理，对患者疼痛程度准确评估，对患者协助对疼痛目标设立，比如想咳嗽时保持深呼吸，24h 不咳嗽、冰敷镇痛颈部保持不动 20min 等，使疼痛感受得以缓解，防止切口出血情况出现；予以患者饮食护理，以患者实际情况为依据对饮食计划合理制定，营养保持均衡，促进切口愈合能力提升；予以家庭支持，对家属鼓励强化对患者情感和身体照顾，促进家属护理能力提升，确保康复效果。

1.3 观察指标

对比睡眠质量和负性情绪，其中睡眠质量利用 PSQI 匹兹堡睡眠质量评分进行评价，总分 21 分，分数越低越好；负性情绪，在护理前后向患者说明 SAS 焦虑、SDS 抑郁自评量表情况，指导患者填写，50 分、53 分分别为分界值，总分均为 80 分，均分数越低越好。

1.4 统计学方法

采用 SPSS23.0 统计软件进行数据分析，计量资料以（ $\bar{x}\pm s$ ）表示，组间比较采用 t 检验；计数资料以[n(%)]表示，组间比较采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

与对照组比较，试验组患者予以激励式护理后，PSQI 评分、SDS 评分、SAS 评分均明显较好（ $P<0.05$ ），具有统计学意义。详见下表。

表 1 护理效果对比（ $\bar{x}\pm s$, 分）

组别	例数	PSQI 评分		SDS 评分		SAS 评分	
		护理前	护理后	护理前	护理后	护理前	护理后
试验组	25	15.16±3.23	8.02±1.85	59.58±3.25	43.55±5.30	61.66±4.25	47.05±2.35
对照组	25	14.65±3.18	11.15±2.05	59.95±4.25	49.65±4.18	62.01±5.15	54.35±3.45
t		0.553	5.558	0.345	4.519	0.270	8.732
P		0.575	<0.001	0.731	<0.001	0.789	<0.001

3 讨论

在临幊上甲状腺癌为发病率较高的恶性肿瘤，该病致病原因尚不确定，其致病因素主要包括性激素、放射线、碘等，在发病早期临床症状并不明显，伴随病情进展肿块可见于甲状腺内，而甲状腺癌晚期会表现为颈肩疼痛、声音嘶哑、吞咽

困难等，对患者情绪造成严重影响^[3-4]。甲状腺癌以手术治疗为主，然而患者常常会产生各种负性情绪，对康复和手术效果造成影响，且会对睡眠质量造成影响^[5]。因此，需在患者手术过程中予以患者有效的护理干预。我院发现激励式护理

(下转第 123 页)

发生风险，不利于保障患者临床预后。近年来，虽然临床医护人员逐渐认识到术中加强保温措施的重要性，但实际有效的保温护理措施仍较少^[7]。特别是对老年股骨骨折患者来说，其年龄大，免疫力差，单纯采用调节手术室温度、棉被覆盖保温等常规保温措施较难满足实际需求，低体温发生风险仍较高。因此，就老年股骨骨折患者来说，临床采取积极措施，探寻有效术中保温护理措施，减少围术期体温波动，以预防低体温等并发症，促进患者康复，具有重要临床意义。本文通过研究发现，观察组患者的术中出血量少于对照组、观察组患者住院时间短于对照组($P<0.05$)；观察组患者手术室护理满意度高于对照组($P<0.05$)。说明，术中较好进行体温护理将会促进手术进程及手术后临床康复，手术过程中对患者进行大量的静脉补液，长时间的肢体暴露及手术室内低温环境等相关因素均会使患者体温下降，老年患者自身调节能力较弱，因而更需要医护人员对其进行体温干预，从而能够促进患者早期康复，有利于手术室护理满意度的提升。

综上所述，强化保温护理用于老年股骨骨折患者手术室护理中，能够有效的减少并发症的发生，促进患者快速康复，有利于手术室护理满意度的提升。

(上接第 120 页)

急诊重症监护病房内患者病情危急，大多进展较快，部分患者需要接受机械通气、人工气道，均为侵入性操作，会对患者呼吸道正常防御功能构成影响，在此过程中若护理不当就容易引发肺部感染^[3]。此外，空气、水、手等均会传播细菌，引发肺部感染。因此，采取有效措施预防危险因素，降低肺部感染发生率十分重要。

本次研究结果表明：与常规组肺部感染发生率比对，实验组的值更低($P<0.05$)。比对常规组护理满意度，实验组的值更高($P<0.05$)，由此说明，预防肺部感染护理流程的应用可降低急诊重症监护病房患者肺部感染风险。原因分析为：预防肺部感染护理流程是以护理程序为基础，对患者肺部感染风险进行评估，分析危险因素及当前护理流程，提出护理问题，对护理流程进行优化，以此可提升肺部感染预防护理流程的标准性、规范性。加强专科培训，可提升护理人员风险预防意识与能力，增强其自主能动性与责任心，确保流程及制度能够有效落实。加强手卫生、吸痰、鼻饲等护理管理，

(上接第 121 页)

可获得满意的效果，结果表明：与对照组比较，试验组患者予以激励式护理后，PSQI 评分、SDS 评分、SAS 评分均明显较好， $P<0.05$ ，进一步证实了激励式护理可使睡眠质量、负性情绪得以改善。激励式护理为一种综合性护理方法，集社会学、管理学和组织行为学为一体，在护理过程中对短暂目标设定，对患者不断鼓励努力完成目标，使其潜在能力得以激发，使负性情绪减轻，促进康复信心提升，促进临床疗效提升，使睡眠质量提升，对促进患者康复意义重大^[6]。

综上所述，对甲状腺癌手术患者予以激励式护理效果突出，建议推广。

[参考文献]

- [1] 秦清丽，李利梅. 激励式护理模式对甲状腺癌手术患者的影响[J]. 护理实践与研究, 2022, 19(7):1030-1034.

[参考文献]

- [1] 余金花，肖桂兰，曹太阳，等. 保温护理干预对老年股骨粗隆间骨折患者术后 DVT 发生率的影响[J]. 基层医学论坛, 2021, 25 (24) : 3407-3409.
- [2] 钱玲玲. 手术室护理中保温措施对老年股骨粗隆间骨折患者的效果探讨[J]. 中国社区医师, 2021, 37 (21) : 151-152.
- [3] 李笑莹. 术中保温护理在老年股骨骨折手术中的应用价值[J]. 中国民康医学, 2019, 31 (21) : 163-165.
- [4] 彭珊，程小敏. 手术室术中保温对老年股骨骨折患者出血量、体温及术后凝血功能的影响[J]. 血栓与止血学, 2019, 25 (1) : 154-156, 165.
- [5] 李佳佳，张培丽，饶官华，等. 强化保温护理用于老年股骨骨折患者手术室护理的临床价值[J]. 中外医疗, 2020, (15) : 154-156.
- [6] 宿海燕，叶芸杉. 老年股骨骨折患者采取手术室保温措施干预对术中应激反应的影响[J]. 航空航天医学杂志, 2020, 31 (12) : 1531-1533.
- [7] 练敏，黄志兴. 老年股骨骨折患者术中给予保温干预的效果分析[J]. 中外医学研究, 2019, 17 (32) : 125-126.

细节化各项护理措施，可减少护理操作的影响因素。同时加强抗生素使用管理，严格按照药物使用规程及医嘱用药，以此可在提高肺部感染预防有效性的同时，减少抗生素滥用造成的影响。

综上，在急诊重症监护病房护理中，为患者提供预防肺部感染护理流程对减少肺部感染发生率有显著效果，可提升满意度。

[参考文献]

- [1] 于秀勤，赵杨，时春焱. 集束化护理对急诊重症监护室机械通气患者呼吸机相关性肺炎预防效果[J]. 中国医药导报, 2022, 19(27):162-165.
- [2] 张敏璐，刘菁，张静，等.“网底式”管理在急诊重症监护病房老年患者器械相关感染防控中的效果研究[J]. 华西医学, 2022, 37(3):357-362.
- [3] 杨淑琴，彭鑫，焦丽娜. 目标性集束化护理在预防 ICU 住院患者肺部感染的应用[J]. 中国临床研究, 2022, 35(10):1458-1461.

[2] 杨娜. 甲状腺癌手术患者采用激励式护理的临床效果及对生活质量、心理状况的影响[J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(16):3057-3060.

[3] 张晗，张恒. 围术期快速康复外科结合激励式护理对甲状腺癌手术患者术后的影[J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(20):3761-3764.

[4] 公美玲，张薇，周江红，等. 激励式护理对局部晚期甲状腺癌手术患者负性情绪及生存质量的影响[J]. 甘肃医药, 2021, 40(10):938-940.

[5] 徐慧. 激励式护理干预对甲状腺癌手术患者不良情绪的影响分析[J]. 医药前沿, 2021, 11(25):114-115.

[6] 牛芝云，杨亚莉，李银娜. 围手术期快速康复外科联合激励式护理对甲状腺癌手术患者术后的影[J]. 山西医药杂志, 2021, 50(3):488-491.